

民生上海 崇明柑橘篇

养蟹规模全国居首 蟹文化基地具雏形

崇明清水蟹金秋浓情上市

本报记者 朱全弟 本版摄影 种楠

崇明素有中华养蟹第一县称号，为中华绒螯蟹的故乡，河蟹养殖历史至今逾1300年。

2007年，崇明蟹以“崇明老毛蟹”的名字注册，入选“中华人民共和国地理标志保护产品”，取得国家统一的地理标志标识，大大提升了品牌价值，宝岛合作社的清水蟹获得上海市名牌产品称号，一些合作社和企业在全国河蟹大赛中屡获金奖。

农民致富 养蟹规模全国最大

2012年，崇明岛内外养蟹面积共达83万亩，县级养蟹规模为全国之最，河蟹养殖被列入国家级农业示范区四大重点产业。目前，从事河蟹养殖的企业和合作社达3600多家，河蟹协会现有会员117家，年产蟹1.05万吨，其中，蟹种6500吨，商品蟹4000吨，年产值7亿元。通过养蟹，越来越多的农户走上了致富道路，85%的家庭有了汽车，住上别墅。

近年来，崇明大力培育河蟹种源，5万亩蟹种培育基地70%的蟹种销往全国10多个省市，并实施走出去的开发战略，在江苏、浙江、安徽、湖北、湖南、山东、青海等地开发养蟹面积76万亩，有力地带动了当地经济的发展和农民增收。值得一提的是，去年，登瀛合作社首次把崇明1.5万斤优质蟹种出口至台湾地区，养殖的商品蟹获得全国金蟹奖。

专卖销售 加快市场营销步伐

为确保清水蟹的质量，崇明按照“预防为主、源头治理、全程监管”的原则，加强监管检测和科研投入，严格用药和投料，并制定了“长江水系中华绒螯蟹养殖技术规范”，依托市科研院所，开展上海市中华绒螯蟹产业技术体系建设，重点对良种研发、亲本提纯复壮、稻蟹种养模式、池塘生态养成、配合饲料利用、病虫害预警预防、蟹产品加工和产业经济分析等进行研究推广和应用，提升了河蟹产业发展的能级。

通过几年努力，目前，上海市区已有100多家崇明农特门店销售崇明清水蟹，并加大市外拓展力度，在浙江宁波、慈溪和湖南岳阳、安徽安庆等地开办专卖店，直供五星级宾馆酒店，同时瞄准境外市场，深加工的蟹粉出口至美国、日本、新加坡和港澳等地。

农旅结合 农家乐打蟹文化牌

在发展河蟹产业的同时，崇明注重与旅游业的联动发展。在明珠湖畔，集蟹文化展示、农旅休闲、河蟹原种研究为一体的蟹文化基地已初具雏形，基地占地约500亩，养殖水面600亩，拥有蟹历史文化、蟹科普文化、蟹体验文化和蟹饮食文化四个展馆。

崇东、春润、惠信和杨超、逸浩等合作社，合作开发蟹业旅游基地，开发养蟹总面积4270亩，建成集休闲、垂钓、品蟹、食宿、度假为一体的农家乐河蟹产业园基地。



■ 绿华镇宝岛蟹庄，湖里的螃蟹陆续爬上岸嬉戏



■ 崇明西部长江边上的养蟹基地

有崇明岛上养蟹第一人之称的黄春，在崇明县、绿华镇的大力支持下，建立了一个集吃、住、游、玩和欣赏于一体的宝岛蟹庄农家乐，2013崇明“橘黄蟹肥”文化旅游节暨崇明清水蟹开捕仪式在这里举行。

车进蟹庄，但见湖面清洁，视野开阔，不远处与西沙湿地、明珠湖为邻。蟹庄主人黄春，早先是走出崇明养蟹的先行者，如今回归崇明本岛，投资已经正名为“崇明清水蟹”的养殖业。

宝岛蟹庄目前有400多亩水域，亩产蟹50公斤。养殖密度低，蟹的品质就好。湖里种水草，水底有螺蛳，后期再适当投放一些玉米饲料，蟹生活舒服，长得健康，回报给人类的是美味。 本报记者 朱全弟

「橘黄蟹肥」时请来文化旅游节
崇明清水蟹开捕更添「农家乐」

“老毛蟹”有了新名号



■ 宝岛蟹庄的蟹农正在起获湖中的螃蟹

世界上各大江湖中，共有300多种螃蟹，其中最负盛名的要数中华绒螯蟹。因其两只大螯上有绒毛如毛，故崇明人称之为“老毛蟹”。它之所以有特色，主要由于亲蟹繁殖的蟹苗，出生地就在崇明岛的长江口水域，肉质格外细嫩。

崇明蟹闻名遐迩，但长期没有统一响亮的名字，之前叫得最多的有崇明老毛蟹、崇明大闸蟹等，名称杂乱，不利于市场推广。今年8月初，崇明县委面向公众征集崇明蟹品牌名称，经过前阶段公开征集评选，经专家组认定，被当地人昵称为“老毛蟹”的崇明蟹，以“崇明清水蟹”的新名号向世人展示。

崇明老毛蟹改称为崇明清水蟹，主要依据是：
■ 水源优质 崇明岛临江达海，具有

天然的水资源优势，环岛运河贯通东西南北，引河水质达国家二级标准，内河以三类水为主，每天引进的长江水，十分适合河蟹的生长和繁殖。崇明清水蟹可谓实至名归。

■ 环境生态 崇明岛河网密布，水草丰茂，田螺、河蚌等底栖生物丰富，是河蟹适口的天然动物性饵料，为蟹的生长提供了良好的生态环境。

■ 种源禀赋 崇明岛地处长江入海口，是全国唯一的长江水系中华绒螯蟹苗种主产区。蟹苗随潮水进入岛上的内河水域，长江口水质富含多种营养盐类和浮游生物，能满足蟹苗的生长需要。

■ 养殖科学 崇明建立了一批标准化的养蟹基地，规范投料和用药，实行科学管理。

■ 秀外慧中 崇明河蟹青背白肚，金爪黄毛，膏脂丰满，肉质鲜美，公蟹达3-4两，部分达5两，母蟹达2.5两以上，崇明小毛蟹成为历史。